



Rovatvezető: Király Pál

EGYESÜLETI KÖZLEMÉNYEK

Egyesületünk elnöksége június 19-én dr. Madas András elnök vezetésével ülést tartott. Első napirendi pontként határozott a „Bedő Albert emlékérmek” odaítéléséről, majd Imreh Jánosnak, az Ellenőrző Bizottság elnökének előadásában megvitatatta és határozati javaslatot készített elő a vezetőségválasztó küldött közgyűlés részére az egyéni tagsági díj felemeléséről. Az elnökség a továbbiakban egyéb időszzerű kérdésekkel foglalkozott.

*

Az Erdőhasználati Szakosztály az erdőgazdaságban dolgozó 30 éven aluli szakemberek részére május 22-én Miskolcon ankétot rendezett, amelyen a fiatal szakemberek lehetőségei és feladatai kerültek napirendre. Mintegy 160 fiatal foglalt helyet a miskolci SZMT székház előadótermében, képviselve szakmánk szinte minden ágát.

Előadóként dr. Madas András miniszterhelyettes szívhez s értelemhez egyaránt szólóan fogalmazta meg azokat a feladatokat, amelyek jelenleg a magyar erdőgazdálkodás előtt állnak, s melyeknek megoldása hosszabb távon a jelenlegi fiatal szakgárdára vár. A világgazdaság, ezen belül a magyar népgazdaság jelenlegi meghatározó összefüggéseibe szervesen beépítve jellemezte erdőgazdálkodásunk helyzetét. Alapvetőként jelölte meg az erdészeti alaptervekenységnek 6—8 ezer ha-on való folytatását, indokként említve, hogy ez az a területi kiterjedés, amelyen a szervezési, irányítási, végrehajtási és ellenőrzési tevékenység a legszorosabb egységben valósítható meg. Külön kiemelte a szocialista társadalmunkra jellemző emberrel való törődést, a dolgozókkal való közvetlen és kötetlen kapcsolat megteremtésének itt legalkalmasabb lehetőségét. Erdőgazdálkodásunkat évek óta egyre érzékenyebben érintik a súlyos munkaerőgazdálkodási problémák. Szakmánk speciális körülményeinek következtében egyre többen hagyják el az erdei munkahelyeket és egyre többen az iparban, az ipari jellegű üzemekben keresik érvényesülési lehetőségeiket. A jelenlegi középkorú szakember gárdára vár az a feladat, hogy ezt a folyamatot mérsékelje, a fiatal szakemberekre pedig, hogy ez a probléma a jövőben lehetőleg ne jellemezze szakmánkat. Ehhez szükséges, hogy fiatal szakembereink politikai kiállással, szakmai elhivatottsággal, vezetői erényekkel és nem utolsósorban emberszeretettel olyan légkört alakítsanak ki maguk körül, melyben kétkézi és vezető egyaránt megtalálja számítását, egyéni boldogulását. Szükséges ehhez természetesen az is, hogy szakmánk kivívja magának a gazdasági életünkben megillető helyét, hiszen hazánk területének közel egyötöd részén gazdálkodunk.

A hozzászólásokból kitűnt, hogy fiatal szakembereink átérzik a rájuk háruló feladatok komolyságát. Több felvetésük érdemel említést. Szóvá tették, hogy az erdészetekben dolgozó szakemberek munkájának jelentős részét köti le az adminisztráció. Ez sokszor az irányító és ellenőrző munka rovására megy. Kiemelték, hogy az erdőgazdasági munkák gépesítése terén igen nehezen tudunk tovább lépni. Javasolták, hogy a KGST-n belül oldják meg az erdőgazdasági gépek gyártását. Ez nagyban megkönnyítené az egyes munkarendszerek alkalmazását és elterjesztését, valamint nagy segítséget jelentene a biztonságos alkatrészellátásban is. Foglalkoztak az optimális üzemnagysággal, hangsúlyozva, hogy ez a tényező alapvetően meghatározza az adott munkaterületen dolgozó kollektíva kapcsolatát, együvértartozását. Az optimális üzemnagyság lehet kiinduló alapja és meghatározója az erdészeti munkásgárda megtartásának és fokozott megbecsülésének.

A délutáni gyakorlati bemutatót a Borsodi EFAG-nál is működő „Alkotó Ifjúság” mozgalom keretében alakult munkabizottság fiatal szakemberei vezették. A pálházi fahasznosítási körzet termelészervezési tervének gyakorlati kivitelezésébe adtak rövid bepillantást a pálházi fűrészüzem és kemencepataki erdőszel területén. A gyakorlati bemutató hatásosan egészítette ki a délelőtti nagysikerű előadást, mintegy alátámasztva azt, hogy a fiatal szakemberekre lehet és kell számítani.

*

Az Oktatási Bizottság munkatervének megfelelően megrendezte a fagazdasági vállalatok oktatási előadóinak immár hagyományos továbbképzését. A házigazda ebben az évben a Borsodi EFAG volt. Az első nap délelőttjén zárt tanácskozást tartottak, ahol elsősorban a szakmunkásképzésünk fejlesztése, a technikussá válás feltételeinek szabályozása, a beiskolázás és egyéb aktuális ügyek meg tárgyalása szerepelt a napirenden. A tanácskozáson megjelent és felszólalt *Bosznai László*, a MEM Szakoktatási Főosztályának előadója és két szakmunkásképző iskolánk igazgatója is. Délután a ládi fűrészüzemet nézték meg, a következő nap pedig a szakmunkástanulók országos versenyén vettek részt a bizottság tagjai. A látottak meggyőztek arról minden résztvevőt, hogy az erdőszeti szakmunkásképzés sokat fejlődött, s a végzett fiatalok igen hasznos tagjai lehetnek a mindinkább gépesedő erdőgazdálkodásnak. A résztvevők egybehangzó kívánása volt, hogy az Oktatási Bizottság a jövőben is folytassa ezt a kezdeményezést.

A Bizottság Szegeden megrendezte a gyakorlati szakemberek és a végzős szakképzési iskolai hallgatók találkozóját. Ez a találkozó folytatása volt a korábban Egerben megrendezettnek. Az egri találkozó szervezője *Járasi József*, a szegedié *Vida László* és *Obermayer György* volt.

*

Az MTESZ, valamint Csehszlovákia, Lengyelország, NDK, Szovjetunió és Bulgária magas szintű képviselőinek részvételével „Környezetvédelmi feladatok a szocialista országokban” tárgyú tanácskozást tartott. A megnyitót *dr. Valkó Endre*, az MTESZ főtíkára mondotta, majd *Bondor József* építészeti és városfejlesztési miniszternek, az Országos Környezetvédelmi Tanács elnökének üdvözlő szavai után *dr. Madas András* miniszterhelyettes, az előkészítő bizottság elnöke „A környezetvédelem időszerei kérdései a szocialista államokban”, *B. N. Laszkorin* egyetemi tanár, akadémikus, a VSZNTO Környezetvédelmi Bizottságának elnöke „A műszaki-tudományos szervezetek és a környezetvédelem” címmel tartott előadást.

*

A Közjóléti Szakosztály, a Kiskunsági EFAG és a Délalföldi EFAG területén tanulmányúttal egybekötött, kihelyezett ülést tartott. Az ülés tárgya: a Duna–Tisza közí új erdőtéjék megismertetése, homoki erdőtelepítések, valamint alföldi erdei pihenők kialakításának, gyakorlati eredményeinek és további feladatainak társadalmi megvitatása volt. A tanulmányút során a résztvevők megtekintették Kecskeméten az egymilliomodik hektár erdősfítés emlékhelyét, a csalános parkerdőt, a bugaci ősbörök természetvédelmi területet, a Kiskunhalasi Állami Gazdaság nyártelepítéseit, a csipkeházat, valamint a Kiskunhalasi Erdészeti különböző korú fenyőtelepítéseit. A második napon a balotaszállási Kossuth TSz nyár- és fenyőtelepítéseinek, az ásothalmi erdei pihenő és autópihenőinek, a „Kiss Ferenc Emlékerdő”-nek, a fehértoji madárrezervátumnak, az ópusztaszeri honfoglalási emlékműnek, monostorásatásoknak, erdei pihenőknek és Tóserdőnek megtekintésére került sor.

*

Avatőnnepséget tartott egyesületünk abból az alkalomból, hogy a Mezőgazdasági és Élelmezésügyi Minisztérium emlékművet állított az erdőszet volt vezetője, *dr. Balassa Gyula* emlékére a budapesti Farkasréti temetőben. Az avatóbeszédet *dr. Madas András* miniszterhelyettes, Egyesületünk elnöke tartotta.

A Győri Csoport az ötödéves erdőmérnökhallgatók záró nagygyakorlatának megrendezését vállalta. Ennek során előadások adtak keresztmetszetet a Gazdaság fatermesztési és fakitermelési helyzetéről és különös jelentőséget kapott a nagyüzemi nyárfatermesztés és az ártéri fakitermelés bemutatása. A hallgatóság élénk érdeklődést tanúsított valamennyi ágazati probléma iránt. Előadást tartott: *Varga Gyula* igazgató, „A Kisalföldi EFAG általános helyzete”, *Pechtol István* előadó „Nemesnyár szaporítóanyag termelés”, *Olaszy István* csoportvezető „Az erdőművelés gondjai”, *Kiss Antal* csoportvezető „Fahasználati technológiák”, *Chágás József* csoportvezető „Műszaki ellátás” címmel.

A Csoport a vitnyédi erdészkerületben szakmai bemutatót tartott az ERTI erdőművelési gépsorának, a fenyőtisztításoknak, a DUTRA 6500 típusú homlok-villás markoló munkájának tanulmányozására. A résztvevők az 1975. évi erdőfelújításokat tekintették meg, melyeket az ERTI altalajzajtásos módszerrel valóított meg a Gazdaság, tuskóztalan tölgy és akác véghasználati területeken. Az erdősítések megeredése közel 90%-os. A cser véghasználati területen DUTRA 6500 homlok-villás traktorral végrehajtott hosszúság fakitermelési módszert tanulmányozták. Különösen meggyőző volt a vágásterület kiméletes letakarítása és a munkaszervezet eredményessége. A fenyőfiatalosok tisztításában a gazdaságosság szemléletének érvényesítése volt a cél, a szakszerűség maximális biztosítása mellett. Vezető *Olaszy István* és *Szabó József* volt.

A Gyulai Csoport ankétot szervezett. Ezen *Tóth László* igazgatóhelyettes „Az erdőgazdálkodás helyzete a termelőszövetkezetekben, a Dél-Alföldön”, *Horráth László* Tsz Vállalkozás főmérnöke „A Békés megyei termelőszövetkezetek erdőgazdálkodása és a Közös Vállalkozás munkája” címmel tartott előadást. Az ankétot jóléti objektumok bemutatása követte.

Az Egri Csoport a szakmai továbbképzés keretében a kerületvezető erdészek részére a nevelővágások, valamint az erdőgazdaság gépesítése témakörben a gyöngyöslölymői Erdészeti területén bemutatót szervezett. „Nevelővágások”, „Gépesítés és szállítás” címmel tartottak előadást *Dvorszki József*, illetőleg *Kovács Zsolt* műszaki vezető.

A Csoport a tuzséri ERDÉRT fatelepre tanulmányutat szervezett az erdőkövesdi, tarnaleleszi, valamint a mátraballai tsz erdészeti dolgozói részére. A tanulmányutat *Tóth Árpád* erdőmérnök vezette.

A Csoport és a Bányászati Egyesület egri csoportja a szilvásváradai erdészettel tartották hagyományos baráti találkozójukat klubdelután keretében. Ennek során *dr. Kovács Jenő* műszaki igazgatóhelyettes vezetésével megtekintették a szalajkavölgyi Erdei Múzeumot, majd megismerkedtek a szalajkai természetvédelmi terület jelentőségével.

A Kaposvári Csoport a Zselicség területén folyó gazdálkodás és természetvédelem feladatai tárgykörben előadást és tanulmányutat szervezett. *Tóth Károly* osztályvezető a zselici tájegység mezőgazdasági vonatkozásáról, a tájegység gazdálkodásának fejlesztési lehetőségeiről beszélt. *Szántó Gábor* igazgató előadásával a megyében létrehozandó tájvédelmi körzetek szükségességéről adott tájékoztatást. *Takács László* igazgató a zselici erdőgazdálkodás feladatait ismertette előadásában. Elmondotta, hogy az elmúlt öt évben 423 ezer m³ fát termelt ki Zselicben, Bőszénfán korszerű faipari üzemet létesítettek. A tanácskozás résztvevői az előadásokat és a vitát követően megtekintették a táj legszebb részeit. A felszólalásokban elhangzottak szerint a Zselicség fejlesztése az ott élő emberek ügye, megmentése azonban mindenkié.

A Nyiregyházi Csoport a Borsodi EFAG olaszliszka-i és pálházi fűrészüzemét, majd a fűzérkomlósi és kemencepataki erdészetek munkáját tanulmányozta.

Az Esztergomi Csoport fahasználati munkabizottsága Visegrádon tartotta ülését a fahasználati technológiák meghatározása céljából. Az ülést *Márkosi Lajos* főmérnök vezette. Ezt követően *Vida Zoltán* erdészeti vezető tartott beszámolót a Műszaki Erdészeti szervezetről, felépítéséről, feladatairól és eredményeiről. A beszámolót követően a résztvevők a helyszínen ismerkedtek meg a műhelyekben folyó munkálatokkal.

A Pápai Csoport megvitatta az üzemtervezésre kerülő tsz-ek eddigi gazdálkodását s kialakította a jövőben követendő eljárásokat a pápai járásban. Főleg a tsz-ek alkalmazásában álló szakemberek adtak hasznos tanácsokat az új üzemtervek elkészítéséhez. Az erdőfelügyelők és tsz szakemberek közös tanácskozási igen értékes és célravezető volt.

*

A Pest megyei TSz Csoport a Nagykőrösi TSz erdőgazdaság területére tapasztalatcserét szervezett. A több mint 100 résztvevő *Balázs István* megyei erdészeti felügyelő előadásában a termelőszövetkezeti erdőgazdálkodásban használható erdőművelési, fahasználati gépekkel és munkamódszerekkel, valamint a faanyag értékesítésének lehetőségeivel ismerkedett.

*

A Soproni Csoport és a FATE Soproni Csoportja közös rendezvényén, amelyet „Francia Erdészeti Napok” címen tartottak, *Seidl Gábor* kandidátus, a Budapesti Francia Műszaki és Tudományos Tájékoztatósi Központ munkatársa adott tájékoztatást a közelítés és az erdőművelés műszaki berendezéseiről.

*

A Szegedi Csoport a Szegeden katonai szolgálatot teljesítő előfelvételis erdőmérnök-hallgatók és parancsnokaik részére az Ásotthalmi Erdészetben szakmai bemutatót rendezett. A szakmai propaganda jellegű bemutató alkalmas volt arra is, hogy a homoki erdőgazdálkodás néhány sajátos kérdésével foglalkozzanak.

*

A Debreceni Csoport a Hajdúböszörményi Erdőgazdaság TÖVÁLL területére tapasztalatcserét szervezett. Az egész napos bejárásban résztvevők megismerkedtek a TÖVÁLL kivitelezésében megvalósított öt majorfásítással, mintegy 30 km-nyi hosszúságú nagyüzemi mezőgazdasági táblákat szegélyező útmenti egy- és többszintű fasorokkal, valamint a korábban megvalósított 20 ha belterületi zöldövezeti fásítással. Bemutatásra került néhány tölgy és akác fő fajú erdőfelújítás is mintegy 50 ha területen. A helyszíni bejárást követő szakmai megbeszélés során ismertetésre kerültek a tsz erdőgazdálkodással kapcsolatos szervezési és műszaki fejlesztési problémák. A vitavezető *Botos Géza* volt, a TÖVÁLL tevékenységét *Dóró Katalin* erdőmérnök, ágazatvezető ismertette.

A Tatabányai Csoport a tatabányai erdészeti kiserdői területeinek bemutatására tapasztalatcserét szervezett *Illés László* vezetésével. A bemutatót *Somodi Jakabné* termelési osztályvezető előadása követte „Az erdőművelés gépesítési feladatai” címmel. Előadó ismertette az 1975 tavaszi erdőművelési gépesítési munkákat, az alkalmazott technológiákat és gépeket. Egyedi példák alapján mutatott rá azok helyes, illetve helytelen alkalmazására. A vita során *Simon József*, *Simonfy György*, *Neusinger Frigyes*, *Bodor László*, *Wist Ferenc*, *Illés László* és *Király Tibor* egészítették ki a tapasztalatokat.

*

Nagysikerű „Erdők Napja”-ról számolt be Nagy Sándor tsz-erdész. Mátradereszkéről 58 fő általánosiskolai tanuló rándult ki a tanáraik és ifi-vezetők kíséretében a Szalajka-völgybe. Itt részletesen kidolgozott program várta őket. Elsőnek is vetélkedőn vettek részt örsönként. Őt állomáson kellett végigvonulni és természetismeretéről számot adni. Az első feladat: hányféle fát ismertek? A második: melyek a hasznos vadak és madarak? A harmadik: famagasság mérés. A negyedik: tájékozódás az erdőben. Az ötödik: növények meghatározása. A megoldást feladatanként 5-ig terjedő pontszámmal értékelték, pontonként 1-1 fenyőtobozzal. Az összegyűjtött tobozokkal a hatodik állomáson célbadobás következett, találatonként újabb pontokkal. A szerzett pontokat a Menetlével igazolta, amit minden örs még otthon készített. A vetélkedőt énekszámok, szavaltatok, majd eredményhirdetés és díjkiosztás zárta a tágas tisztásán.



A kötött program után lelkes röszegyűjtés, majd táborozás következett, szalonnasütéssel és sok játékkal. A Termelőszövetkezet frissítővel és a díjakkal járult a rendezvény sikeréhez. Az „Erdők Napja” ilyen bonyolítást mind a ta-

mulók, mind kísérők nagy örömmel fogadták és a rendezők ígéretét vették arra vonatkozóan, hogy jövőre is részük lehet benne.

Nemzetközi kapcsolatok. A „Pannónia '75” elnevezésű jugoszláv—osztrák—magyar határmenti találkozóra az idén Burgenlandban került sor. Egyesületünket a találkozó **Takács László, Solti Béla, Varga László és Molnár József** képviselte.

Az „50 év erdészeti tudomány és képzés a népi demokratikus Bulgáriában” konferencián Egyesületünk részéről **Tóth István és Obermayer György** vett részt. A Szlovén Erdészeti Egyesület megalakulásának 100 éves jubileuma alkalmával a postojnai jubileumi ülésen Egyesületünk képviseletében **Király Pál, Fekete Gyula, Farkas Pál és Jancsó Gábor** vett részt.

„Az erdőrendezés szerepe a termékdájkodásban” témakörben Poznanban megrendezett konferencián Egyesületünket **Gyetvai György** képviselte, aki ez alkalommal német nyelven tartott előadásában a magyar üzemtervezésről adott tájékoztatást.

A csehszlovákiai Nové-Mestóban a „Racionalizálás az erdővédelemben” témakörű konferencián Egyesületünk képviseletében **Varga Ferenc** vett részt és tartott német nyelvű előadást a hazai erdővédelem helyzetéről.

A szakmai továbbképzés keretében a helyi csoportokban a következő előadásokat tartották:

Egerben **Tóth Miklós** „A számítógép alkalmazása a fagazdaságban”,

Mátrafüreden (Pétervására) **Mészöly Győző** „Az V. ötéves terv erdőállományfejlesztési lehetőségei”,

Szolnokon (Pusztavacs) **Czebe Gyula** „A mezőgazdasági és erdőgazdasági vadkár kiküszöbölése és csökkentésének lehetőségei”,

Szegeden **Lengyel György** „Az erdőművelési munkák önköltségszámításának

tapasztalatai és az V. ötéves terv várható elszámolási rendje”,

Veszprémben (MÉM) **dr. Solymos Rezső** „Erdőművelés Franciaországban”, „Feketefenyőtermesztés Ausztriában”, „Finnország fenyőgazdálkodása”, **Horváth Róbert** „A várpalotai iparvidék fásítása” címmel.

Nyugdíjazás. A közelmúltban a következő tagtársaink vonultak nyugalomba: **Skríback János** fogatgazda, Tardosbánya; **Mrázik Lajos** erdész, Neszmély; **Lukács Imre** erdész, Kaszópuszta.

Új tagok: **Vankó István** erdész, Litér; **Ender József** erdésztechnikus, Hidegkút; **Antal György** hosszító, Adásztevel; **Horváth Róbert** erdőmérnök, Pápa; **Hujber Antal**, Devecser; **Hegyi Erzsébet** erdésztechnikus, Keszthely; **Kiss Antalné** agrármérnök, Keszthely; **Nagy György** mg. technikus, Keszthely; **Makkos Antal** erdész, Ajka; **Palkovics György** agrármérnök, Ugod; **Varga Árpád** elektrotechnikus, Tapolca; **Varga Béla** felíró, Ugod; **Forsthofer József** ker. vez. erdész, Ugod; **Sulyok József** ker. vez. erdész, Devecser; **Fábián Béláné** bérelszámoló, Keszthely; **Csikós Imre** erdőmérnök, Uzsa; **Csikósné Tóth Valéria** erdőmérnök, Uzsa; **Kovács Gergely** agrármérnök, Nyíri; **Horváth Tivadar** tsz.-elnök, Nyíri; **Janikovics Gyula** erdésztechnikus, Pálháza; **Lőrincz Ernő** erdésztechnikus, Füzérradvány; **Mester András** erdész, Pusztafalu; **Novák Tibor** erdőmérnök, Pálháza; **Porempovics József** műszaki vezető, Pálháza; **Petercsák János** műszaki vezető, Pálháza; **Gönczi Ernő** műszaki vezető, Nagybózsava; **Futó János** hosszító, Nyíri; **Biró László** erdőmérnök, Budapest; **Nyisztor János** szakisk. tanul., Szeged; **Pusztai Nándor** erdőmérnök, Szeged; **Rencsi Gábor** szakisk. tanul., Szeged; **Sántha Jenő** erdőmérnök, Szeged; **Táncoz András** erdész, Ásotthalom; **Túri Endre** erdész, Kistelek; **Tóth István** szakisk. tanul., Szeged; **Vigh István** szakisk. tanul., Szeged; **Harsányi Imre** vegyész, Mátészalka.

A Z ERDŐ szerkesztő bizottsága. Vezető: **dr. Keresztesi Béla**. Főmunkatárs: **Jérome René**. Tagok: **Balázs István**, Budapest; **Beck Antal**, Pécs; **dr. Birck Oszkár**, Budapest; **Boldizsár Antal**, Miskolc; **Botos Géza**, Debrecen; **Büttner Gyula**, Esztergom; **Deák István**, Tamási; **Erdős László**, Budapest; **Fila József**, Budapest; **Firbás Oszkár**, Sopron; **Gáspár Hantos Géza**, Budapest; **Hatler Rudolf**, Kaposvár; **dr. Herpay Imre**, Sopron; **Iharos Frigyes**, Veszprém; **Imreh János**, Budapest; **Jahn Ferenc**, Eger; **dr. Járó Zoltán**, Budapest; **dr. Káldy József**, Sopron; **Király Pál**, Budapest; **dr. Kiss Rezső**, Budapest; **dr. Madas András**, Budapest; **Mészöly Győző**, Budapest; **dr. Radó Gábor**, Budapest; **dr. Sali Emil**, Budapest; **dr. Solymos Rezső**, Budapest; **dr. Speer Norbert**, Budapest; **Stádel Károly**, Győr; **Tóth István**, Budapest; **dr. Tóth Sándor**, Budapest; **Varga Ferenc**, Sopron; **Vida László**, Szeged; **Vörösmarty Zoltán**, Tatabánya.

ÜZEMTERVEZÉS A FELSZABADULÁS UTÁN

